

Зоя Игнатьевна (Черепанина) Ухова

Зоя Игнатьевна родилась в 1938 году в селе Васильевском. Родное село Васильевское Шуйского района... Большое, древнее — с развитыми ремёслами и торговлей, с церковью, школой, больницей. От Шуи всего 19 километров. Именно там я окончила семь классов. А до этого — детский сад, довоенного времени... Каким-то чудом дома сохранились довоенные фотографии: взглянешь — и не удержишься от улыбки...

Родителей моих — Игнатия Александровича и Юлию Евгеньевну Черепаниных в селе знали. Поженились они в 1935 году. Сохранившаяся от тех времён переписка — прямо-таки любовный роман... Но недолгий... Отец на фронт ушёл политруком. После окончания войны остался в армии. Домой в село так и не вернулся. Сначала оставался в армии, а в 1947 году сообщил, что у него другая семья. Так мама оказалась одна — с четырьмя детьми на руках... В Васильевском отец имел квартиру от сельсовета. Вот в ней мы и жили: мама и мы, предвоенные: первым родился Адольф, я вторая, за нами Владимир и Галина. Соседями по дому были Козины — Валентина Ивановна и Михаил Иванович. Я дружила с их дочерью Ниной — Ниной Михайловной Кабешовой. Дружба осталась на всю жизнь: «На одной печи выросли!» — шутили мы с ней. Дядя Миша был исключительной доброты человек. О нас, черепанинских, как о своих, заботился, ведь мы без отца росли. А сам — инвалид Отечественной войны.

Листаю страницы альбома... Фотографий военного времени нет — да и откуда им взяться? Но вспоминаю — как кадры из военных фильмов: по улице, на которой мы жили, во время войны перегоняли скот из Юрьевца, Пучежа, видимо, в Шую или даже в Иваново, на мясокомбинаты, погонщики останавливались на ночлег в наших домах, а животных «устраивали» во дворах жителей. А у нас большой дом на две семьи, и задний двор не из маленьких... И вот однажды, а дело было зимой, после недолгого отдыха погонщики выгнали скотину в потёмках на улицу — в путь-дорогу... Ушли, а мы в дальнем тёмном углу двора вдруг обнаружили корову... И радость, и

испуг одновременно. Подождали — никто за потерей не вернулся. Вариант был только один — пустить бурёнку на мясо. Сосед забил её по-тихому, мясо разделили на две семьи. И как только мы, дети, не разболтали никому про такую находку? Голод сдержал, наверное... А брат мой однажды где-то за древним комодом нашёл хлебную корочку — старую-престарую, объеденную мышами, всю в паутине. Перерыли всё потом, вдруг где ещё что-то найдём из того времени? Не нашли...

«Барский» луг за сельской околицей служил нам, детям, «пастбищем». Ели, кажется, всю траву, кроме лютиков. За селом располагались и колхозные склады для зерна. Туда тоже бегали, подкопы делали, из каждой щёлочки выковыривали зёрнышки — и в рот... В лесу жгли серу (смолу?). Горечь страшная! А жевали и жевали, почти что съедали. Она, видно, полезной была для нас — голодных, ослабленных.

Игры у нас были разные: прятки дотемна, скакалки. Но вспоминаю и жестокие. Например, в войну: выбирали гитлера (из тех, кого не любили), загоняли в крапиву и не выпускали.

Из детства же запомнилось, как к нам в детский садик приходила Мария Сергеевна Зданевич — главный врач Васильевской участковой больницы, очень внимательно осматривала всех детишек. И однажды направила меня в Шуйский детский санаторий — на «откорм». Жила я там одна целый месяц, постоянно плакала — скучала по дому. Тётя Валя Козина, наша соседка по дому, приезжала в Шую в госпиталь к мужу — дяде Мише Козину, брала меня из детского санатория к нему с собой. Такие встречи немного успокаивали меня, маленькую девочку, поэтому, наверное, я их очень запомнила. Помню День Победы. Я была в садике, воспитатель Зинаида Дмитриевна Хонина нас привела к сельсовету. А там военные с ружьями, все плачут, обнимаются. Из окна сельсовета тоже стреляли — вроде салюта. Один военный угощал нас из бумажного кулька печеньем — каждому ребёнку по одной печенинке.

Не вернулись с войны два маминых брата — Иван Евгеньевич и Александр Евгеньевич Волововы.

...А переписку своих родителей, когда отец, живой, к нам с войны не вернулся, я все равно сохранила. На память

Всем нам четверым.